

Příloha B.**N a u č e n í,****jak se má cedule oznamovací vyplňovati.****1. Osoby do cedule oznamovací náležitě mají se v tomto pořádku zapisovati:**

Nejprve zapíše se hlava rodiny a manželka jeho neb vdova; potom přijdou synové podlé stáří, od nejstaršího až do nejmladšího dolů, a po nich dcery v témž pořádku; po dcerách zapíše se příbuzní v domě bydlící aneb zchovaní a zchovanky, konečně osoby služebné.

Bydlejší společně bratři a sestry, ježto rodičů nemají, aneb přebývali jinde než rodiče, mají se též v pořádku jmenovaném zapsati, a na místě „syn“ neb „dcera“ má se napsati „bratr“ neb „sestra.“

Osoby tyto mají se i tehda do cedule oznamovací zapsati, když jsou na čas vzdáleny, na př. když jsou na cestě, ve špitále atd., v některé jiné obci aneb v zemi cizí.

Potom zapíše se podnájemníci, spolujistebníci, nocleháři aneb jak se jinak jmenují.

Synové a dcery, jak nájemníků, tak i podnájemníků, spolujistebníků, noclehářů a t. d., pokud nejsou sami pro sebe, mají se vždy zapsati, i tehda, když nejsou nepřítomni jen na čas, na př. když jsou na cestě, nébrž když jsou stále nepřítomni, jsouce na př. na studích, co čeledínové ve službě, na vandru a t. d. a to buď v též nebo v jiné obci aneb v cizozemsku.

Osoby vojenské v skutečné službě postavené, které u někoho bydlí, nemají se do oznamovací cedule toho, u koho jsou bytem, zapisovati, ani osoby u nich přebývajcí, i kdyby byly stáru civilního, nébrž má se v rubrice „Připomenutí“ v ceduli oznamovací se nacházející toto poznamenati:

Mimo to zde bydlí: na př. strážemistr, jeho manželka a syn, 2 sprostí a 3 koně služební, všichni od pluku husarského č. 3.

U strážemistra tohoto bydlí od stáru civilního: N. N., příslušný prý do N. N.

Za osoby vojenské službu skutečnou konající, kteréž zapisovati má úřad vojenský, pokládají se osoby všeliké pod vojenskou mocí soudní postavené, které buď z pokladu státního plat nebo mzdu dostávají aneb náležejí k ústavům vojenským.

Osoby takové tedy nejsou: ofíciové či důstojníci, kteří s charakterem kvitovali, aneb byli na čas neb na vždy na pensi dáni (za realní invalidy uznány); takové osoby též nejsou: úředníci vojenští na pensi neb do kviescence daní nebo strany vojenské toho způsobu, též ne služebníci na pensi daní neb provisi podělení, vojáci na neurčitý čas na dovolenou odpuštění od šikovatele a šarží jemu za rovné postavených dolů, konečně ani invalidé patentální a reservační.

Jestliže by v jedné ceduli oznamovací nebylo dost místa, aby se do ní všechny osoby do ní náležitě zapsaly, ku př. v klášteřích, vezme se cedule druhá, třetí a tak dále a poznamená se: „Pokračování čísla bytu.“

2. Do rubriky: **Jméno a příjmení**, též stupeň šlechtictví etc. napíše se jméno rodní, křestní neb jiné jméno, stupeň šlechtictví, jako: kníže, hrabě a t. d. a predikát.

Jestli tu vdova, napíše se jméno jejího zemřelého manžela a jsouli tu děti z rozličného manželství, jméno jejich vlastního otce. Děti nemanželské zapíše se tím příjmením, které jim bylo dáno v rejstříku narozených.

Nalezenci zapsati se mají tím jménem, kteréž jim dali chovatelé jejich aneb ústav nalezenců.

Má-li rodina některá nějaké přízvisko aneb znamenali se nějakým předložným písmenem, aby se od jiných rodin téhož jména rozeznala, budež i přízviska neb písmena taková zapsána.

3. Ke každé ceduli oznamovací, v které při popisování obyvatelstva toho místa ponejprv zapsána jest nějaká osoba domácí, ježto 14. rok věku svého dokonala, 20. roku ale ještě nepřekala, připojen buď nekolikovaný výtah z knihy narozených této osoby se týkající, kterýž má zdarma vydán býti, aneb buď připojen věrou opatřený opis listu narození, a buď z něho do cedule zapsán rok, měsíc a den, kdy se osoba ta narodila.

Při jiných osobách mužských a při osobách ženských vůbec dosti jest, když se do cedule napíše rok narození.

V rubrice „Náboženství“, jsouli zapsané osoby náboženství katolického, přidáno buď, zdalíž jsou obřadu latinského, řeckého neb armenského. Jsouli náboženství nekatolického, připsáno buď, zdalíž jsou nesjednoceného náboženství řeckého neb armenského, náboženství evangelického luteranského, evangelického reformovaného, unitářského aneb kterého jiného vyznání křesťanského. Konečně mají židé, mohamedáni atd. své náboženství pojmenovati.